

# 高校学者和企业专家助力技工院校人才培养

无锡清华大学校友会产业导师研学活动中心落户江苏省无锡技师学院

智能制造、产业导师、DFI创意教育、元宇宙发展研究……以这些元素为着力点推动技工院校专业发展和人才培养,在无锡的高校校友会将成为一支新生“助推器”。

3月9日,江苏省无锡技师学院和无锡太湖湾高校创新创业促进会(简称“太湖湾校促会”)举行战略合作签约仪式。无锡市人力资源和社会保障局副局长、江苏省无锡技师学院党委书记沈挺和太湖湾校促会执行会长胡树建代表双方签约。国家人社部职业能力建设司竞赛处处长张雷、江苏省人社厅职业能力建设处二级调研员陈彦德等出席签约活动。

据太湖湾校促会秘书长陈晓东介绍,太湖湾校促会是由近50家在锡高校校友会发起成立,旨在打造创新创业促进、校地合作对接、日常交流联谊、文化体育活动、终身教育学习、社会公益服务六大平台,发挥“校友经济”的引领示范作用,汇聚合力,推动高校校友经济健康有序发展。

江苏省无锡技师学院已发展成为一所以机械加工类、电工电子类、机电工程类、信息管理类、文化创意类和现代服务类专业为主体,集技工教育融合社会培训、技能鉴定协调发展于一体的国家中等职业教育改革发展示范学校。双方经过多轮协商达成一致,将在高技能人才培训、产业需求服务方面开展

深度合作。

一是在智能制造或工业4.0方面,由太湖湾校促会邀请清华大学基础工业训练中心开展全市技工院校师资培训。二是在江苏省无锡技师学院挂牌“无锡清华大学校友会产业导师研究活动中心”,为技工院校专业建设提供产业需求服务。三是由太湖湾校促会引进德国职业教育领域内的DFI创意教育品牌,为无锡高职院校师资培训制定课程和提供师资,并对无锡技师学院制定“对企业就业人员再教育”课程方案和提供师资,与无锡市合作创办中德企业人才优化学堂,为企业培育高技能人才。

另外,双方将合作建立校外实

训或实习基地,开展企业家走进技工院校活动,作产业发展报告或学术讲座。邀请清华大学新闻与传播学院新媒体研究中心,基于清华大学沈阳教授团队发布的《元宇宙发展研究报告2.0版》,开展关于元宇宙研究与分析系列培训,了解构建元宇宙所需的Web3.0、人工智能、3D建模、游戏引擎、大数据、数字孪生、区块链、扩展现实等基本技术。

中国电子系统工程第二建设有限公司总经理杨良生、无锡先导智能装备有限公司董事长助理魏春晖、江苏精工集团常务副总经理林虎俊,无锡市人社局党委委员、江苏省无锡技师学院院长李振云等同时参加活动。

陶子

## 实施“五心工程”,为党旗增辉

新城中学积极打造“一校一品”党建文化品牌



通过“三会一课”“主题党日活动”,实施以初心、廉心、匠心、润心、暖心为主体的“五心工程”,使党员在思想上走在前列。无锡市新城中学围绕开展和推动“一校一品”党建品牌《五心工程,为党旗增辉》,强化全校70多名党员的担当意识,建设一支讲党性、重品行、做表率的党员队伍。

以“初心工程”打好党员信念底色。校党总支书记王超作为区级红色讲师团成员,完成区“四史”党课视频的录制并带领学校各党支部书记上主题党课,陈智、王雨晨等党员教师参加录制党课视频,共同参与理论宣讲。学校组织党员观看纪录片《榜样5》,前往中国乡镇企业博物馆、雪浪山党建基地等地开展了“学党史,强党性”等主题党日活动。表彰优秀党员,签订《党员双向承诺书》,争优创先,党员教师宋丽红、张建明、冯妍曾被评为区优秀教育工作者、区优秀党务工作者、区优秀班主任。

以“廉心工程”塑造清风廉政品格。学校党总支成员参加区教育局党委中心组“四史”专题学习会、党建工作会议暨党史学习教育动员部署会等,听专题报告,观看廉政视频,认领党风廉政建设责任

书。党总支组织党员赴惠山古镇参加“新风清语话廉政教育,修身齐家做合格党员”主题党日活动,在与历史先贤对话中感悟先贤人格魅力,坚定理想信念,强化使命担当。

以“匠心工程”提升学科专业水准。学校发挥党员教师示范引领作用,开展“我为党旗争光彩”教学业务大比拼活动,共有30多人次参加区级对外公开课展示、开设区级业务讲座。组织青年教师开展“青年教师成长营”、“青蓝工程”师徒结对、班主任技能大赛和青年教师基本功比赛、微课比赛等一系列学科特色展示活动,开展“课题进课堂”理论研讨、学生书法作品展、联盟校学科交流等活动,越来越多的青年党员教师成长为学校教育教学的生力军。

以“润心工程”做好教育管理工作。学校第一支部、第二支部开

展了每个党员联系结对一个班级、一名党外群众、一名学困生的“三联系”活动,党员教师了解了党外群众教师彼此增进了感情,了解了他们的需求和困难,并向党组织汇报情况;关心了解学生成动态,帮助班主任一起做好德育工作,管理好班级,引领学生成长。

以“暖心工程”推行志愿者服务。学校开展好“信诚益行”志愿者服务活动,党员全部注册“文明新吴”志愿者,以党小组为单位每月开展校内外志愿服务。如党员家访、校门口护学岗、食堂加餐岗等活动,志愿者分担了学校的细节管理岗位,展现了党员教师的风采。党员还走出校门做志愿者,前往新丰苑一社区等开展党日活动,与学生成志愿者一起共当社区美容师,前往伯渎河志愿服务,清理沿河垃圾,宣讲文明知识,体现了新城师生的社会责任担当。

张敏

## 让“小红帽”在行动 以“小先生”为示范

育红小学通过公益劳动教育培养学生社会责任心

通过“小红帽”品格提升工程搭建公益劳动平台,通过开展“劳动技能展示月”“劳动实践小研究”孕育劳动教育新创造……近年来,无锡市育红小学通过多种途径拓宽劳动教育思路,培养学生公益劳动习惯,并以此培养学生的社会责任心。

在实施劳动教育过程中,该校以“育红儿童的‘小红帽’公益行动”为抓手,从校内公益劳动岗实现自治与互助、校外公益行动场体悟责任与担当、展示评价互动台创设环境与榜样三个方面,提高学生解决现实生活中的实际问题的劳动技能。

该校规划设立三级校内公益劳动岗,即班级“一人一岗”、年级“小红帽”志愿岗、校级“小红帽”服务岗,通过“小先生”自治与互助,让学生在班级劳动中形成自治与互助的氛围,提升主人翁意识,在劳动中服务大众,让他们真正成为校园的“小主人”。

随着校外劳动实践基地逐年多元化,劳动实践活动形式也愈发丰富。该校凝聚家、校、社合力,通过“走出去”“请进来”,推进“小红帽”公益活动,让学生在丰富的实践场域中,培养公益劳动意识。

同时,该校将原来的“劳动周”升级为“劳动技能展示月”,以孕育劳动新创造。学校细化校园服务岗评比、年级专项劳技评比、家务劳动实践打卡三大活动,利用四周时间分时段推进。根据三大类活动进一步优化活动评价,设置了“班级劳动小达人”“专项劳技小达人”“居家劳动小达人”。

达人”三个单项奖,以及活动综合荣誉“劳动实践模范小先生”称号。在实施过程中,老师们引导学生通过“晓黑板”打卡互评,关注平时“一人一岗”实施,以积分形式进行量化评比,并以常态化的班级管理机制促进学生劳动习惯的养成。

尝试以研究性学习为方式,探索劳动教育新发现。去年上学期,该校试行了劳动实践小探究活动,如探究“如何更好地将班级课桌排列整齐”“如何收纳书桌衣柜”“如何为校园设计标识”等,以点带面,优化传统劳动教育模式,创新劳动实践课程。通过研究性学习的方式,老师们引导学生在亲子互动、师生讨论、小组合作中进行劳动改造和创造,探索劳动新发现。

新学期,该校利用每周周二大扫除时间开展一系列班级劳动卫生评比活动,让每位孩子在最基本的自我管理方面锻炼技能、培养责任心。此外,学校“小先生”德育微型课开辟“公益榜样我点赞”栏目,老师们引导学生关注身边的公益行动小伙伴,特别是为学校、为家庭付出公益劳动的有社会责任感的好榜样,讲述他们的劳动故事、传递劳动精神。

“我校以劳动教育为抓手,积极创造公益劳动教育平台,旨在磨炼学生劳动品质,实现学生劳动技能的自我提升、集体生活的自治与互助”,校长尤吉说,这样做的最终目的是促进学生实现从“自爱”到“他爱”,再到“为公益”“大爱大德”的升华。陈楠 王怡

## 无锡学院与无锡市监局携手成立“低碳学院”

3月9日,无锡学院与无锡市市场监督管理局举行战略合作签约仪式,双方签约共建“低碳学院”和“检学研合作基地”。无锡市人民政府副秘书长周浩明和无锡学院党委书记杨建新共同为“低碳学院”揭牌,无锡市市场监督管理局党组书记、局长周建辉和无锡学院院长张永宏共同为“检学研合作基地”揭牌。

张永宏表示,双方携手共建低碳学院,是落实国家“双碳”战略目标的重要举措,未来双方将聚焦重点课题和特色领域,建立起组织联建、资源联享、活动联办、服务联动“四联”平台,全力打造服务碳中和的人才培养高地、科学的研究和科技创新策源地,为无锡高质量发展提供智力支持、人才保障和技术支撑。陶子



# 奋发有为,城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

